

# 大学生科技报



科技日报社主管主办 刊号:CN11-0290

2019年4月18日 星期四 总第78期

## 百万大扩招:职业教育改革进程中的重大利好

今年的政府工作报告在职业教育方面实施出诸多政策上的“利好”:提出要加快发展现代职业教育,大规模扩招100万人,大幅增加财政投入,扩大高职院校助学金覆盖面,提高补助标准,加快学历证书和职业技能等级证书互通衔接等等。而在全国“两会”过去月余之后,这些政策上的“利好”也开始逐渐“化云为雨”开始落地。

“我国职业教育进入了一个新的发展期,国家作出‘大扩招’决定,将给职业教育带来大发展,高职院校更是面临新的机遇和挑战。”近日,“第二届全国高职高专院校‘优质校’建设与评价论坛”上,来自全国高职高专院校校长、专家形成的如此共识。

常州信息职业技术学院党委书记王钧铭表示:“与发达国家相比,与各行各业对技术技能人才的要求相比,我国职业教育明显滞后。此届论坛的召开恰逢其时,对正处在新发展阶段的高等职业教育具有重要意义,有助于促进全国高职高专院校的

学习交流,创新发展思路,推动资源共享,成果转化,共谋改革发展大计。”

从“职教20条”的颁布实施到职教“大扩招”,无不传递着振兴职业教育的积极信号,也将倒逼职业教育招生方式、教学与管理体系、人才培养质量评估等一系列的改革与变化。作为高等职业教育改革的先锋和旗手,而“优质高职院校”建设不仅牵动着高职院校本身的建设发展,更牵引着新时代高等职业教育的发展模式和评价方式。

百万人不是个小数目,江苏省是我国高职院校数量最多的省份,这样一个“高职”大省,江苏省接下来将如何应对高职扩招应该具有一定的典型意义。

江苏省教育厅厅长葛道凯表示,高职百万大扩招概括来讲为5“大”2“高”。其中,5“大”即大扩招、大投入、大改革、大发展、大覆盖;2“高”一是指提高办学质量,二是指提高高职院校学生补助标准,同时又设立了中等职业教育国家奖学金,“这是国

家首次提出设立中等职业教育国家奖学金,以往在中等以下教育阶段只设助学金,这次设立奖学金的重点是鼓励成绩优异的中职学生。”

高职要扩招百万,在葛道凯看来,直接的问题主要有五个方面,一是生源在哪里?学生怎么招进来?二是把学生放到哪儿去?三是把学生招进来后,他们学什么,原来的教学内容适不适合他们?四是教师怎么教,原来的教法行不行得通?五是对这些学生怎么进行管理?

“但要解决这些问题,必须要从宏观层面去认真考虑,宏观层面包括学校管理者、相关行政部门等要思考职业教育是什么、职业教育为什么?”葛道凯认为,教育行政部门、学校管理者需要重新回答这些问题,“也就是说,职业教育的专业怎么设置?教学活动如何组织?职业教育和产业的关系怎么处理?还要重新思考职业教育与培训之间的关系”。

在葛道凯看来,此次高职扩



招百万,不仅意味着职业教育,也意味着整个专业教育进入了新的发展阶段,这其中包括职业教育、高等教育和继续教育的发展等。

当然,整个职业教育领域也应该认识到,国家政策层面的高职“百万扩招”不仅仅是招生规模的扩大,更是一场改善生源结构、提升办学质量的新一轮考验。

金华职业技术学院院长梁克东表示,质量是高职教育发展

的命门,是实现高职“百万扩招”的应有之义,同时也展现了高职院校最大的使命担当。高职院校适度扩大规模是现实和长远发展的需要,但扩张失度,也可能导致一系列的并发症、后遗症。为此,为了确保“招得进、教得好、用得上”,高职院校需要未雨绸缪解决扩招可能带来的问题,化解潜在的质量风险。

(详细报道见7版 大学生科技报综合报道)



### 埃及大学举办“郭沫若文化周”

这是4月10日在埃及伊斯梅利亚拍摄的“郭沫若与世界文化遗产周口店”展览现场。

“郭沫若文化周”系列活动10日在埃及东北部城市伊斯梅利亚的苏伊士运河大学开幕。本次活动为期两天,包括第二届郭沫若杯中国现代诗歌朗诵比赛、“郭沫若与世界文化遗产周口店”展览和“郭沫若与中国文化”讲坛。

新华社记者 邬惠我 摄

### 华南理工与澳门大学将联合培养本科生

大学生科技报讯 为积极响应《粤港澳大湾区发展规划纲要》,推动大湾区教育合作发展,打造教育和人才高地,近日,华南理工大学(分数线,专业设置)与澳门大学正式签署本科生2+2联合培养项目协议。

这是粤港澳大湾区内高校合作的首个双向双学位本科联合培养项目,对粤港澳大湾区高校探索教育协同创新新路径,开拓湾区人才培养新模式等方面具有积极的示范意义。

该项目在土木和电信两个学科领域试点,面向两校正式入读的在籍本

科生招生,预计在2020年正式招生。学生在本校完成2年学习后,将赴对方高校进行为期2年的学习,完成相应培养计划后可同时获取两校学士学位。

据了解,项目入选学生通过分阶段接受内地和澳门的高等教育,能够更好地理解两地学科背景和市场需求,具备适应两地经济社会文化、解决相关领域专业问题的能力,成为大湾区乃至全国的稀缺专业人才。同时,项目实施也有利于湾区内高校共享高等教育资源,实现优势互补,促进湾区人才流动,助力学生较快较好地融入湾区发展。

### 已在法留学生今年注册费暂时不会上涨

大学生科技报讯 近日,法国教育部国务秘书加布里尔·阿达勒表示,在2019-2020学年,来自欧盟成员国的留学生、此前已在法国高等教育系统就读的留学生,首次赴法留学的博士生,将与法国本土学生缴纳金额相同的注册费;来自非欧盟成员国且首次赴法修读预科、本科和硕士的学生,则仍需按新规定缴纳上调后的注册费。

去年11月,法国总理爱德华·菲利普宣布,为了吸引国外优秀学生来法留学,提高法国公立大学的教学质量,从2019年9月1日起,法国将上涨非欧盟

学生的注册费。其中,本科生注册费从每年170欧元上涨到2770欧元,研究生注册费从每年243欧元上涨到3770欧元,博士生注册费由每年380欧元提高至3770欧元。

菲利普提出的这项改革措施一经宣布,立即掀起轩然大波,关于注册费“涨”还是“不涨”的问题引发各界争论,超过20所法国公立大学宣布抵制新的注册费改革。

目前在法国留学的外国学生总数约为34.4万人,其中28万为非欧盟留学生。截至2018年年底,已有3.7万余名中国留学生在法就学。